# 2018年四川成都成华区初三一模语文试卷

#### 一、基础常识

#### 1 下列加粗字注音正确的一项是

- A. **诓**骗 (kuāng) 田**圃** (pǔ) **腻**烦 (lì) **豁**然贯通 (huò)
- B. 抽噎 (yē) 煞白 (shā) 商酌 (zhuó) 格尽职守 (kè)
- C. 褴褛 (lǚ) **骸**骨 (hái) **恣**睢 (suǐ) 一气呵成 (hē)
- D. 荣膺 (yīn) 藻饰 (zǎo) 阔绰 (chuò) 面面相觑 (qù)

#### 2 下列语句中书写正确的一项是

- A. 惟有慵碌的人, 生活才如死水一般; 或者要有极高的修养, 方能廓然无累, 真正的解脱。
- B. 疲倦像涨潮一样,从他身体各处涌来,但他打起精神,不让这种令人窒息的疲倦把他淹没。
- C. 杨修对曰: "今进不能胜,退恐人笑,在此无益,不如早归:来日魏王必搬师矣"。
- D. 小城镇的文庙十有八九瘫塌破败,只剩下断壁残垣,埋没于蓬蒿荆棘中,成为鸟兽栖聚地。

#### 3 下列语句中加粗的成语使用有误的一项是

- A. 与城市阅兵式相比,朱日和训练基地上的阅兵式更具有视觉冲击力,这是**不言而喻**的。
- B. 那时的她不明白: 正是因为**不求其解**和贪多图快, 才使他的刺绣水平难以取得突破。
- C. 90岁高龄仍坚持教学的申洋文教授备课细致、严谨。有时到了**吹毛求疵**的地步。
- D. 校园画展上,同学们被一副山花图吸引,这幅**妙手回春**之作把大家带回融融春意中。

#### 4 下列语句中没有语病的一项是

- A. 《开学第一课》节目里,董卿跪在著名翻译家许渊冲老人身边,带着崇敬的目光向老人提问。
- B. 余光中先生从事文学创作半个多世纪,他写一首《乡愁》在全球华人世界引起了强烈共鸣。
- C. 不仅成都大熊猫研究基地是大熊猫繁育科研机构, 还是模拟大熊猫野外栖息环境的生态公园。
- D. 梁任公先生的演讲让人终生难忘,很重要的原因是因为他在演讲时倾注了真挚、热烈的情感。

## 二、文言文阅读

#### 5 阅读下面的文言文,完成下题。

#### 愚公移山

太行、王屋二山,方七百里,高万仞,本在冀州之南,河阳之北。

北山愚公者,年且九十,面山而居。惩山北之塞,出入之迂也。聚室而谋曰:"吾与汝毕力平险,指通豫南,达于汉阴,可乎?"杂然相许。其妻献疑曰:"<u>以君之力,曾不能损魁父之丘,如太行王屋何?</u>且焉置土石?"杂曰:"投诸渤海之尾,隐土之北。"遂率子孙荷担者三夫,叩石垦壤,箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男,始龀,跳往助之。寒暑易节,始一反焉。

河曲智叟笑而止之曰:"甚矣,汝之不惠!以残年余力,曾不能毁山之一毛,其如土石何?"北山愚公长息曰:"汝心之固,固不可彻,曾不若孀妻弱子。虽我之死,有子存焉;子又生孙,孙又生子;子又有子,子又有孙;子子孙孙无穷匮也,而山不加增,何苦而不平?"河曲智叟亡以应。

操蛇之神闻之,惧其不已也,告之于帝。帝感其诚,命夸娥氏二子负二山,一厝朔东,一厝雍南。自此,冀之南,汉之阴,无陇断焉。

- (1) 下列语句中加粗的词的解释**有误**的一项是
  - A. 杂然相**许** 许: 赞同
  - B. 甚矣, 汝之不惠 惠: 通"慧", 聪明
  - C. 汝心之**固** 固: 坚持
  - D. 帝**感**其诚 感:被.....感动
- (2) 下列语句中加粗的意义和用法相同的一项是
  - A. 面山**而**居 广起,夺**而**杀尉
  - B. **且**焉置土石 **且**秦灭韩亡魏
  - C. 虽我之死 群臣吏民能面刺寡人之过者
  - D. 河曲智叟亡以应 可以一战
- (3) 下列对文中画线语句的翻译正确的一项是
  - 以君之力,曾不能损魁父之丘,如太行王屋何?
  - A. 因为您的力气(小),连魁父这样的小山都不能削平,能把太行山、王屋山怎么样呢?
  - B. 凭您的力气,曾经不能减少魁父这样的小山,像太行山、王屋山又能怎么样呢?
  - C. 因为您的力气连魁父这样的小山都不能减小,像太行山、王屋山又能怎么样呢?
  - D. 凭您的力气, 连魁父这样的小山都不能削平, 能把太行山、王屋山怎么样呢?
- (4) 下列对文章理解和分析**有误**的一项是
  - A. 作为古代寓言的名篇,本文寓意深刻,通过愚公移山的故事来反映我国古代人们改造 自然的伟大气魄和坚强毅力。

- B. 本文故事情节有起伏。先是愚公提出移山,全家讨论,付诸行动;再写智叟劝阻,愚公驳斥;最后天帝感动,山被负走。
- C. 本文人物语言富有表现力。如智叟的话,"以残年余力"表轻视,"曾不能毁山之一毛"带挖苦。"其如土石何"是担心。
- D. 本文妙用对比。愚公立足长远,智叟目光短浅,对比强烈;对这两个人的命名,既加重了对比色彩,又增强了讽刺效果。

#### 三、默写

- 6 默写古诗文中的名篇名句。
  - (1) \_\_\_\_\_, 故克之(《曹判论战》)
  - (2) 因思杜陵梦, \_\_\_\_。 (温庭钧《商山早行》)
  - (3) 浊酒一杯家万里, \_\_\_\_。 (范仲淹《渔家傲·秋思》)
  - (4) 请在李白的《春夜洛城闻笛》和朱熹的《观书有感》有感中任选一首,在答题卷上写出题目在默写全诗。

### 四、议论文阅读

- 7 阅读下面文章,完成下题。
  - ①里约奥运会上一炮打红的"洪荒少女"傅园慧,因其与众不同的谈吐,夸张讨喜的表情,成了一时风头无二的超级网红。可是,她一次次地以这样的形象出现在媒体上,就让人有点厌烦了,网上已有人说她是"装疯卖傻"。毕竟,审美、审丑都会疲劳,"审怪"也是如此,时下最需要提醒她的是这样四个字:见好就收。
  - ②见好就收,意思是说要掌握分寸,适可而止,不可过分。若把握不好分寸,该收不收,就会过犹不及,弄巧成拙,许多人的人生败笔都源于此。
  - ③见好就收的近义词,文雅一点叫适可而止,粗俗一点叫就坡下驴。古人还有更具体的说法,清人梁绍壬《两般秋雨庵随笔》就记了个"四不尽",即"功不可立尽,官不可做尽,恩不可市尽,寇不可杀尽"。后人又补充了新"四不尽",即"才不可露尽,情不可用尽,财不可发尽,福不可享尽"。说的都是一个意思,做事要留有余地,见好就收。
  - ④就说这"财不可发尽"吧,发财是好事,谁和钱也没仇,但也要适可而止,见好就收。这是因为,有钱大家挣才是长久之道,自己发财,也要让人家发财。【A】再者说,钱是挣不完的,如果有了一个亿,还想挣十个亿,当了中国首富,还想当亚洲首富,那日子并不好过。再说"福不可享尽"这一条。"人生得意须尽欢,莫使金樽空对月",享受生活是人生追求的重要目标,但也不能过分,更不能骄奢淫逸,穷奢极欲。这是因为,如果无节制地纵情声色犬马,斗富比阔,一掷

千金,花天酒地,夜夜笙歌,结果必然是掏空了身子,败光了家产,扭曲了灵魂,虚度了时光,透支了生命,失去奋斗目标,成了百无一用的饭囊衣架。如果在享受生活上能持之有度,就不会沉迷于期间,该节俭的时候节俭,该进取的时候进取,去实现个人的人生价值;从大处说,这一代人也要在享受上有所节制,给下一代人留有发展的余地。【B】

- ⑤【C】见好就收,需要头脑清醒,自制力强,豁达淡泊,有大局观。中国女排在里约奥运会再次夺冠,神州欢腾,举国同庆,上上下下都对"女排精神"赞不绝口,好评如潮。主教练郎平却显得异常冷静、理智,波澜不惊,在出席过几次庆祝活动后,她面对络绎不绝的采访、活动邀请,果断地要求队员们,见好就收,不要再沉溺于胜利的鲜花和掌声中,该练了。
  - ⑥见好就收,凡事留有余地,决不做尽做绝,是人生大智慧。

(《杂文选刊》2016年第12期,略有改动)

- (1) 围绕"见好就收"这个观点,文章是从哪三个方面进行论述的?
- (2) 第④段画线语句在讲道理时用了对比论证,请简要分析此处对比论证的作用。
- (3) 下面句子本是上文的语句,放在【A】【B】【C】三处中的哪一处最合适?并简述你的理由。

红顶商人胡雪岩说得好: 前半夜想想自己, 后半夜想想别人。

### 五、作文

#### 8 按要求写作。

仰望星空,地球是宇宙给人类的礼物;低头凝视,一花一叶是大自然给我们的礼物。茫茫世间,有太多"礼物":孩子是上天给父母的礼物,陪伴是朋友给彼此礼物,回忆是时间给人生的礼物……

请以"\_\_\_\_\_\_的礼物"为题,写一篇文章。(60分)自定立意,自选文体(诗歌除外;④不少于600字;⑤不得抄袭、套作;⑥不得出现真实的人名、校名和地名。

# 六、古诗鉴赏

9 阅读下面的唐诗,完成下题。

送魏二

**始昌王** 

醉别江楼橘柚香,江风引雨入舟凉。忆君遥在潇湘月,愁听清猿梦里长。

- (1) 这首诗运用了虚实结合的艺术手法,请结合诗歌简要分析。
- (2) 这首诗的"醉"与辛弃疾笔下"醉里挑灯看剑"的"醉",蕴含的情感有何不同?

#### 七、文言文

10 阅读下面的文言文,完成下题。

齐桓公逐白鹿,至麦丘,见邦人曰:"尔何谓者也?"对曰:"臣麦丘之邦人。"桓公曰:"叟年几何?"对曰:"臣年八十有三矣。"桓公曰:"姜哉!"与之饮。曰:"叟盍为寡人寿也?"对曰:"野人不知为君王之寿。"桓公曰:"盍以叟之寿祝寡人矣?"邦人奉觞再拜曰:"使吾君固寿,金玉之贱,人民是宝。"桓公曰:"善哉!祝乎!寡人闻之矣:至德不孤,善言必再。叟盍优之?"邦人奉觞再拜曰:"使吾君好学士而不恶问,贤者在侧,谏者得入。"桓公曰:"善哉!祝乎!寡人闻之;至德不孤,善言必三。叟盍①优之?"邦人奉觞再拜曰:"无使群臣百姓得罪于吾君,无使吾君得罪于群臣百姓。"桓公不说,曰:"此言者,非夫前二言之祝。叟其革之矣!"邦人潸然而涕下,曰:"愿君熟思之,此一言者、夫前二言之上也。臣闻臣得罪于君,可使左右谢也,君乃赦之。昔者桀得罪于汤,纣得罪于武王,此君得罪于臣也,至今未有为谢者。"桓公曰:"善哉!寡人赖宗庙之福,社稷之灵,使寡人遇叟于此。"扶而载之,自御以归,荐之于庙,而断政焉。

【注】①盍:何不。

(节选自《新序·杂事》, 略有删节)

- (1) 下列语句中加粗词解释**有误**的一项是
  - A. 臣年八十**有**三矣 有:同"又",用来连接整数和零数
  - B. 善言必**再** 再: 两次
  - C. 叟其**革**之矣 革: 改变
  - D. 愿君熟思之 熟:熟悉
- (2) 将文中划线句子翻译为现代汉语。
  - ① 桓公曰:"美哉!"与之饮。曰:"叟盍为寡人寿也?"
  - ② 臣闻臣得罪于君,可使左右谢也,君乃赦之。
- (3) 上文中,"邦人"认为自己说的话那一句醉重要?请摘抄下来。"邦人"的祝酒词与《邹忌讽齐王纳谏》中邹忌对齐王的话都是讲谏,讲谏方式有何不同?

## 八、名著阅读

- 11 下面是小说《水浒》有关宋江的三个片段。根据你的阅读体验,按照写事件发生的时间先后选出排序正确的一项,并把片段空缺处的人名填写出来。
  - ① (宋江) 乘其酒兴,磨得墨浓,蘸得笔饱,去那白粉壁上,挥毫便写道:"自幼曾攻经史,长成亦有权谋。恰如猛虎卧荒丘,潜伏爪牙忍受。不幸刺文双颊,哪堪配在江州。他年若得报冤仇,血染浔阳江口。"

- ② \_\_\_\_\_\_ 青衣去屏风背后玉盘中,托出黄罗袱子,包着三卷天书,度与宋江。宋江拜受看时,可长五寸,阔三寸,厚三寸。不敢开看,再拜祗受,藏于袖中。
- ③ (宋江) 却自槽上了马,牵出后门外去;抽了鞭子,慌忙的跳上马,慢慢地离了县治;出得东门,打上两鞭,那马拨喇喇的望东溪村撺将去,没半个时辰早到庄上。

排序: \_\_\_\_\_

A.123 B.312 C.231

12 阅读下面《培根随笔》的语段,完成后面题目。

幸运就像市场,许多时候,如果你能多呆一会儿,价格就降会下来,有时它又像西比拉卖神谕集那样,起初整套地出售,然后一次次地毁掉其中几卷,余下的却仍要全书的价钱。因为正如常谚所说,机会"先把其前额头发让你抓,如果你不及时抓住,它就会给个光头让你抓",或者至少,它先给你容易抓的瓶把,如果你不及时抓住,就给你个难抓的瓶身。在事情初起之际抓住最佳时机,绝对是至高无上的智慧。

教科书对《培根随笔》的评价是:"透彻的说理,隽永的警句",请从"透彻的说理"方面对上面语段作简要分析。

## 九、现代文阅读

13 阅读下面的文章,完成下题。

#### 城里乡下

刘平

焉瓜两口子有一个梦想:在城里有一套属于自己的房子。很多农民工都有这个梦想。他们这个梦想是两年前萌发的。焉瓜就对老婆翠玉说:"我们都努力挣钱,争取过几年在城里买一套房子。"翠玉说:"嗯。努力。"

焉瓜在建筑工地开塔吊,每个月可以挣6000元钱。翠玉在制衣厂上班,每个月有3000多元收入。他们租住在一套30多平方米的房子里,狭小拥挤,但每个月租金要1000元。为了梦想,焉瓜和翠玉结婚4年了还没有要孩子,他们打算在城里买了房子后再要孩子。他们都认为,只有在城里,孩子才会有一个好的未来。每个月存5000块钱,雷打不动。焉瓜原来抽8元一盒的烟,3天2盒,后来翠玉说:"不想买房子,你想咋抽就咋抽。"焉瓜一咬牙,就把烟戒了。

现在,他们有23万元了。焉瓜和翠玉开始往房产中介跑,买不起新房子,他们打算按揭二手房。掐算着手里的钱,又想买面积稍微大一点的,焉瓜和翠玉心里很纠结。<u>后来他们终于看中了桂苑小区一套90平方米的房</u>子,六楼,房主是姓李的老太太。小区附近有学校、超市,生活、娃娃读书都方便,可首付要32万。焉瓜嘴甜,说:"李阿姨!再少点?"老太太摇摇头:"这个价,已经很低了。"

琢磨了半天,焉瓜和翠玉有了办法,把老家的房子卖了!老家的房子带个小院子,5间青砖瓦房,篱笆墙上爬满牵牛花,院门口有一颗大香椿树。每年春天,牵牛花开出白色小花,香椿发出嫩芽。在春风中招摇。老娘喜欢用香椿芽炒鸡蛋、煮苕菜,好吃。焉瓜和翠玉进城后,老房子就老娘一个人住。焉瓜和翠玉商量,卖了老房子,就把老娘接到城里住,以后有孩子了,也有人带。焉瓜回去和老娘商量,老娘有些舍不得,但还是顺了焉瓜的想法。

焉瓜用手机拍了一些小院子的照片发到网上,标价15万元。焉瓜想,13万也卖。隔三差五就有人打电话联系,因为价钱不合适,都没成。

焉瓜又接到一个男人的电话,出价11万,还提出明天去看看老房子,再定价钱。焉瓜感觉这个人好像是真心要买,向工地请了假,第二天就早早回去等着了。看房子的来了,三个人,一对中年夫妻,还有一个,竟然是桂苑小区那个房主李老太太。中年夫妻都喊李老太太"妈"。他们对小院子很满意,特别喜欢院门口那棵香椿树。一番讨价还价,他们出价13万。

一个月后,焉瓜和翠玉就拿到了桂苑小区那套房子的房产证。他们带着老娘搬进了繁花似锦的桂苑小区。而乡下那个熟悉的小院子,也成了别人养老的地方。那天晚上焉瓜和翠玉都很高兴,他们心里都有一种新鲜的归属感。焉瓜抚摸着鲜红的产权证,说:"我们是城里人啦?"翠玉说:"当然是城里人啦!"

偶尔,焉瓜会想起那个李老太太。他想,城里人咋会喜欢到乡下过日子呢?焉瓜喜欢城里的 日子。

只是, 焉瓜常常想起老家院门口那棵香椿树。

(选自《读者》2017年第17期,略有改动)

(1) 请根据小说内容,用简洁的语句完成下列表格空缺的部分。

开端	1
发展	为城里买房而努力,决定卖乡下小院
高潮	2
结局	搬入城里房子

- (2) 末尾再次写到"香椿树",有何作用?请结合全文简要分析。
- (3) 阅读文中画线的语句,按要求回答问题。
  - ① "后来他们**终于**看中了桂苑小区一套90平方米的房子",请简要分析加粗词的表达效果。
  - ② "焉瓜抚摸着鲜红的产权证,说:'我们是城里人啦?'"请从人物描写的角度简要分析 句子的表达效果。
- (4) 小说标题是"城里乡下",有人提出改为"焉瓜的住房梦"。你认为哪一个标题更好?并结合文章简述理由。

# 十、语言运用

- 14 垃圾分类是实行垃圾减量化、资源化、无害化的重要途径。2017年3月,我国出台了《生活垃圾分类制度实施方案》。请按照要求完成下面题目。
  - (1) 阅读下面关于生活垃圾分类街头调查情况统计表,请简要写出两条结论。

项目	50岁及以上的人群	15-49岁的人群
知道生活垃圾分类这回事	70%	89%
赞成生活垃圾分类	89%	91%
留意生活垃圾分类	61%	73%
已做到生活垃圾分类	26%	36%

(2) 阅读下面新闻语段,请将横线处补充完整,注意语意连贯。

成都8家垃圾分类试点高档楼宇,每天让60吨垃圾变废为宝的消息,引起市民广泛关注和议论:看似不起眼的举动,① \_\_\_\_\_。实际上,臭屌丝垃圾分类不仅限于高档楼宇,② \_\_\_\_\_。2017年,成都市垃圾分类的覆盖量要达到新增53万户居民;到2020年,全市将基本实现原生生活垃圾零填埋。

(3) 2016年10月,成华区启动垃圾分类与回收项目,在区内13个点位进行试点。请你为我区垃圾分类工作拟一条宣传语。要求:使用对偶句,不超过20个字。